

La Enseñanza Agraria

Mas llanto sobre el mismo difunto

El señor Silló, dando una prueba de su grande interés por la mejora de la enseñanza, ha dado una acertadísima Real orden sobre organización de campos agrícolas de experimentación, aneja a las escuelas nacionales.

La iniciativa del señor Silló no nos merece sino aplausos; pero las esperanzas que su disposición pueda hacer concebir, no son nada ilusorias. El Estado puesto a enseñar agricultura, a los mismos resultados que puesto a formar peritos comerciales o contramestres de una industria cualquiera. Las obras del Estado parece que tienen una meditación gitana, y todo le sale mal.

Como en esto de enseñanza agraria, mismo que en todo, nos han precedido las gentes de ultrapueños, bueno sea firmarnos en sus experiencias, para poder borrar el éxito que espera a sus maestras.

Por lo que respecta a Francia, he aquí los datos de una memoria del señor Melin, publicada en el «Officiel». «Sin hablar del Instituto agronómico establecido en París, Francia posee 82 escuelas de agricultura, llamadas prácticas, que cuestan cada año cuatro millones. Entre todas suman 551 profesores y 2850 alumnos. Como se ve, en cada alumno se viene a gastar unos 140 francos por año».

Al leer lo que precede, la boca se me abre, pensando en el magnífico edificio que estas escuelas prácticas deben dar.

Nada entorpecer más una enseñanza verdaderamente práctica, que el excesivo número de alumnos; más aquí tenemos el caso ideal, unos cuatro alumnos por profesor, ¿Qué frutos son, pues los de las escuelas prácticas de agricultura? El mismo autor de la memoria oficial lo dice: la formación de estos alumnos es tan teórica, que no ha habido un labrador que los haya enseñado de mozos de cortijo. Cuando se ven inútiles para toda labor práctica de agricultura, los tales agrónomos se ocupan a la busca y captura de un empleado del Estado, poniendo desde luego los puntos a las plazas de profesor de estas mismas escuelas; contándose regularmente 500 candidatos para 15 pla-

la reforma del Bachillerato en 1902, pasa revista a la declaración del Hermano Superior de la Doctrina Cristiana, y afirma: «Yo confieso que si fuera ministro de Instrucción Pública, mi primer acto sería nombrar Director de la enseñanza primaria y secundaria al Superior de las Escuelas Cristianas, que tales resultados obtienen. El Director de tales maestros, merecería una estatua.»

A la vista de tales hechos yo espero poco de esos campos de experimentación, anejas a las escuelas nacionales. Ahora que si hay algunas particulares, instaladas y mantenidas por sindicatos agrarios, que pidan y alcancen esas mil o dos mil pesetas, ellas serán las únicas que les darán fructuosa inversión en provecho de la educación profesional de los campesinos.

M. HERRERO GARCÍA.

EL FUTURO ARANCEL Y LA AGRICULTURA

Una moción interesante

De la prensa de Valladolid, llegada hoy a nuestra capital, copiamos la moción que al pleno de la Junta de Aranceles y Valoraciones, presentó el vocal de la citada Junta y presidente de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, don León Pernía:

«A la Junta de Aranceles y Valoraciones.—El vocal que suscribe tiene el honor de proponer al pleno de la Junta de Aranceles y Valoraciones—acuerde, en cuanto a la totalidad, conforme a la siguiente moción:

Habida cuenta de la tendencia iniciada en todos los países del mundo, de fundar una independencia política sobre una autonomía económica, que sin condenarlas a una vida de aislamiento, garantice la posibilidad de su existencia mediante un abastecimiento integral, tan extenso como sea posible, y cimentado en la base sólida de nacionalizar la obtención de las primeras materias, sobre la cual pueda elevarse una industria que, abasteciendo el mercado nacional, primero, pueda en su día, luchar y vencer en el campo económico neutral, urge clasificar las mercancías en «indispensables, necesarias y de lujo», según el grado de intensidad con que la defensa nacional, la existencia de la industria y la vida de los ciudadanos, reclame su producción.

No fué aplastada Alemania en los campos de batalla de la pasada guerra, lo fué en la retaguardia, por la falta de pan, de carne, de tejidos y de otras materias, que no producía en cantidad suficiente para evitar, en la medida de lo indispensable, los horrores del hambre y del frío en la población civil, y la paralización de su potente industria, que dejó de satisfacer las demandas de ejércitos y ciudades.

Así; pues, cereales y leguminosas, ganados, libras textiles y carbones, han de tener la necesaria producción para que estimulada y defendida por su producción, puedan en todo momento aplacar las exigencias del consumo nacional.

De igual manera, las industrias que transformando aquellas primeras materias de origen nacional, llenen con sus artículos el hueco de lo «indispensable», deben hasta este límite, gozar de protección, que irá descendiendo, a medida que su capacitación las permita llevarse a mercados extrafronterizos, hasta su completa extinción o conservando un pequeño derecho fiscal.

Los productores de artículos reclamados por la «necesidad», pero los de que en caso extremo se pudiera prescindir por no ser «indispensables», tendrán una protección que unida al coste del transporte, permita a su similar del extranjero llegar a nuestro mercado sin primas, ni dumping mas o menos disimulado, facilitando así una noble com-

petencia que estimularía la producción y facilitaría el consumo.

En cuanto a los «de lujo», creamos útil un crecido derecho que, si al dificultar su importación, estimularía su producción en el interior, un elevado impuesto a la fabricación que compensase aquél, evitaría el monopolio, haría cargar sobre el consumo de lo superfluo un fuerte ingreso para el Tesoro, y encauzaría las fuerzas económicas nacionales hacia la producción de lo necesario o de lo indispensable y no restaría elementos a estas actividades.»

Contra la ilegalidad del proyecto arancelario

El presidente de la Cámara Agrícola ha dirigido a los excelentísimos señores presidentes del Congreso y del Senado el siguiente telegrama:

Crónicas de Marruecos

(DIARIO DE UN CORRESPONSAL DE GUERRA)

¿Vive el general Silvestre?

LA CARTA MISTERIOSA

Persona autoridísima me ha referido que hace unos días llegó un moro a la Alta Comisaría, portador de una carta que solo podía entregar personalmente al general Berenguer.

El alto comisario acababa de sentarse a la mesa y al ser pasado el recado interrumpió la comida para recibir al portador de la misteriosa misiva. ¿De quién era la carta?

A mí me ha asegurado esa persona autoridísima que del general Silvestre; no me dijo ni en qué se fundaba para hacer tal afirmación ni quién le había dicho tal; lo único que me contó fué que cuantos acompañaban al general Berenguer en aquel momento—y entre los cuales es muy posible que estuviese mi interlocutor, que, aunque es persona agena a la milicia, cuenta con sobrados motivos para frecuentar el trato íntimo con el general—notaron los cambios que se operaban en la filisonomía del ecuaníme general.

El alto comisario dejó suspensa su comida; se encerró con el emisario, con el que estuvo largo rato, y después escribió un pliego, que aquel mismo día salió para Madrid, y del que fué portador uno de sus ayudantes, que regresó a Melilla un par de días antes de marchar de ésta el alto comisario.

La versión de cuanto se refiere con esta carta, en los mismos términos que he expresado en mi relato, es cosa del dominio público, pues al preguntar a diversas personas, extrañándose de que yo lo supiese, me han hecho el relato en términos muy semejantes, y todos, sin decirme por qué, me han afirmado la misma hipótesis: creen que es del general Silvestre.

¿En qué se fundan para hacer tal afirmación?

Nadie me lo ha dicho; pero se ratificaban en su creencia. Si el general Berenguer hubiera estado en Melilla, se lo hubiese preguntado, porque, aunque conozco muy bien su serenidad y la frialdad de su carácter, sin embargo, cuando los hechos son ciertos y la necesidad de guardar reserva obligan a desmentirlos, se contesta en una forma que siempre trasluce la verdad del hecho.

El Rey cree que vive el general Silvestre

Y no son ya sólo los familiares del infortunado general los que creen con esperanza casi cierta que vive el general, hasta el extremo de que, habiéndole pedido no hace mucho tiempo al hijo del general, uno de sus íntimos amigos, un retrato de su padre, le contestó: «Espere que regrese y te lo dedicará de su puño y letra.»

No tan sólo sus familiares, sino el mismo Rey. Precisamente en estos días, por cartas llegadas de Madrid, se ha sabido que al recibir en audiencia, no hace muchos días—y la fecha coincide con aquélla en que fué a Madrid el ayudante del general Berenguer con el

«Constitución Junta Aranceles donde no existe proporcionalidad entre elementos productores y consumidores, antecedentes confección proyecto arancelario, protegiendo exageradamente productos industriales encareciendo los necesarios para la producción agrícola y para la vida en general, exigen que dicho proyecto no pueda ser sustraído a la decisión parlamentaria, máxime estando vigente la Ley de bases de 1906, que sólo pueden derogar en su soberanía las Cortes con el Rey, imponen necesidad que tan importante asunto sea examinado, deliberado y aprobado por las Cortes, para que los parlamentarios castellanos defiendan documentalmente la riqueza agrícola, tan perjudicada.—Alejandro Nágera, presidente Cámara Agrícola Provincial».

pliego misterioso,—al ayudante de un general de gran renombre en la milicia, el Rey habiéndole de cosas de aquí, le afirmó que vivía el general Silvestre.

Recordará el lector que hará cerca de dos meses se habló de que se iba a traer el cadáver del general Silvestre a Melilla. El hecho fué cierto: una comisión fué en el «Lauria» a recogerlo.

Ahora bien: se tomaron toda clase de prevenciones, pues por el rescate del cadáver del coronel Morales se pagaron a Dris Ben-Said, que fué quien realizó estas gestiones, diez mil pesetas, y cuando en el cementerio se descubrió el féretro, su hermano no le reconoció: como podía haber la duda, por el estado de descomposición en que se encontraba, se enterró como tal.

Pero a fin de que no volviese a ocurrir lo mismo, para que no hubiese la menor duda, además de Dris Ben-Said, fué en el «Lauria» el médico del general Silvestre, capitán de Sanidad Militar señor Jurado, el cual, por el camino fué enterando detalladamente a Dris Ben-Said de todas las señales características que debían tener. Y cuando llegaron al sitio donde había de ser entregado el cadáver, éste no apareció por ninguna parte.

Dris Ben-Said le dijo al señor Jurado que por lo visio los moros habían averiguado el sitio donde estaba enterrado y se lo habían llevado.

Y tornó el «Lauria» a Melilla sin él. No se pudo, pues, hacer el rescate, como se hizo el del coronel Morales.

Como se ve, se han intentado por todos los medios encontrar al general Silvestre muerto; ninguno ha dado el menor resultado; de aquí el que cada día con mayor insistencia se afirme la creencia de que haya sobrevivido al desastre.

El misterio puede con toda seguridad descorderlo Kaddur Naamar; pero como mi información de hoy la he recogido de personas que no se dejan seducir por fantasías, y mi relato es fiel reflejo de cuanto me han referido, yo pregunto desde estas columnas al general Berenguer, si cuando a luz salgan estas cuartillas aún está en la corte el alto comisario: ¿Es cierto que esa carta misteriosa que un moro le llevó a la Alta Comisaría era del general Silvestre?

JAIME MARISCAL DE GANTE.
Melilla, Noviembre 1921.

300 plazas

de Auxiliares de Hacienda con 2.500 pesetas

Se admiten opositores de ambos sexos, mayores de 16 años, sin título alguno.

Preparación por D. Félix Romaña, abogado del Estado.

Mayor principal, 125, 3.º, Colegio de D.ª Ramona.

Asurio Herrero Lobejón

ABUGADO

Especializa en Derecho Mercantil, Calle Mayor pral, 84, Palencia.

POR CORREO Y TELEFONO

Información regional y extranjera

(De nuestros corresponsales)

Zamora

(POR TELEFONO)

Madrid, 30

Un empréstito

Buenos Aires.—El Gobierno se propone lanzar un nuevo empréstito, con el concurso de los banqueros americanos.

Segovia

Invento

París.—En la Academia de Ciencias, el almirante Fournier ha dado una conferencia acerca de gran invento del sabio Foth.

Este ha hecho un perfecto estudio de las nubes, y por ello se podrán efectuar viajes aéreos con toda seguridad durante la noche y aun en días de neblia densa.

Francia y el desarme

Burdeos.—En el banquete celebrado en su honor en el Círculo Nacional, el ex presidente M. Poincaré, declaró que Francia no llegaría a fortificar su crédito en tanto que no tenga la certeza de ser pagada con regularidad por Alemania.

León

Los aliados—siguió diciendo—no nos dieron, ni con la Sociedad de Naciones ni con otros medios, garantías que guarden relación con lo prometido; las demostraciones de simpatía, por muy preciosas que sean, no pueden sustituir a una frontera sólida o a la certidumbre de una colaboración militar.

Y puesto que en tales condiciones nos encontramos ¿se nos negará el derecho a reivindicar ante el mundo entero nuestra defensa de la libertad mediante nuestros armamentos?

Huelgas terminadas

Atenas.—Han terminado las huelgas de los ramos del alumbrado, tranvías e industrias, provocadas por el de electricistas.

En un Cine de los Estados Unidos.

Nerhaven.—En uno de los más importantes cinematógrafos de esta ciudad, se produjo terrible pánico, a consecuencia de haberse declarado un incendio en una de las cabinas.

Unas 500 personas fueron trasladadas a los Hospitales, con heridas y contusiones de importancia, temiéndose que el número de muertos sea muy elevado.

Se encuentra en ésta el R. P. Máximo de San José, superior de las Carmelitas de Burgo de Osma, de paso para Oviedo.

Se ha anulado la orden de suspensión de haberes a la maestra superiora de Villavelasco,

Valladolid

Una comisión de estudiantes de la Facultad de Historia visitó al alcalde para darle cuenta de que han organizado una velada en honor del poeta Emilio Ferrari.

Se ha celebrado en el salón de actos del Colegio de San José la anunciada concertación de Mecánica dedicada al angelical joven San Juan Berchmans, de la Compañía de Jesús.

Presidió el acto el excelentísimo señor Arzobispo.

Tomaron parte en la concertación dos secciones de alumnos de la clase del docto profesor de Física y Química, R. P. Fernández Lomana.

Se necesita

alquiler casa para oficinas del Servicio Catastral de rústica con local amplio y suficiente para unos 90 funcionarios. Las ofertas pueden hacerse en las oficinas de la Granja Agrícola.—Palencia 25 de Noviembre de 1921.

¡ALTO!

Cordero superior del terreno a 1,75 pesetas kilo.
Chuletas de cordero a 2 pesetas kilo.—Mayor pral, 183, frente al café de Las Delicias.

En esta ciudad

Se vende una casa situada en sitio céntrico, con jardín y amplios locales. Informes, en la Administración de este periódico.

Instituto IBYS

Sueros—Vacunas—Estraccos glicerolados—Vacuna tífica, paratífica, preventiva y curativa.
Depósito: Farmacia de Abilio Rodríguez Paredes, Mayor, 84.—Venta en todas las Farmacias.

PARLAMENTARIAS

Las sesiones de ayer en las Cortes

Lerroux y Primo de Rivera intervienen en el debate sobre Marruecos

CONGRESO

(CONTINUACIÓN)

El señor Gascón y Marín solicita que por el ministro de Gracia y Justicia se dicten las oportunas disposiciones para que los funcionarios que formulen reclamaciones contra incumplimiento de la ley de Bases de 1918, no se vean sistemáticamente desatendidas por la Sala cuarta del Tribunal Supremo, con el pretexto de que es incompetente para entender en ello.

El ministro de Gracia y Justicia promete atender el ruego. Se reanuda el debate sobre el proyecto de Ordenación bancaria.

El señor Estevez habla contra la totalidad del dictamen.

Le contesta el señor Montesinos Checa en nombre de la Comisión.

Rectifica el señor Estevez y se suspende el debate.

El problema de Marruecos

El presidente de la Cámara propone que a fin de acercarnos en lo posible al término del debate, el jefe del Gobierno reserva la contestación que haya de dar al señor Alvarez, para que después de haber hablado el señor Lerroux pueda contestar a ambos.

En medio de la expectación de la Cámara hace uso de la palabra el señor Lerroux.

Empieza por afirmar que no representa en este momento a nadie, y que expresará únicamente su opinión personal para exponer, en contra de la de algunos individuos de la minoría republicana favorable al abandono de Marruecos, su convicción de que el interés de España está en la defensa de nuestros derechos en Marruecos.

Se refiere a un Tratado de 1880, hecho con Inglaterra, en el que se afirmaba el «statu quo» en Marruecos. Después, en 1902, Francia y España proyectaron un Tratado en el que se nos asignaba la mejor parte de Marruecos, y España no quiso cerrar trato por hallarse en uso Inglaterra en la negociación.

Alude también al Tratado de 1904, al firmado entre Francia y Alemania, después del incidente de Agadir, y llega al Tratado de 1912.

Dice que en todas estas negociaciones y tratados nuestros derechos sobre Marruecos fueron apoyados por otras naciones más que por la que comparte con nosotros el Protectorado, y en definitiva quedaron mediatizados por la situación especial de Tánger. Hasta 1912 pudimos optar entre ejercer o no el Protectorado; pero a partir de 1914 nuestra situación en Marruecos cambió.

Añade que los Gobiernos españoles no han tenido el cuidado de preparar a la opinión para esta clase de campañas. El pueblo, que apenas se preocupa de la vida nacional, no podía pensar en las compensaciones a nuestros sacrificios en África, ni los Gobiernos cuidaron de señalarlos.

Se ocupa de la política del actual jefe del Gobierno.

A los hombres de la altura del señor Maura, dice, se les sirve mejor señalándoles razonadamente sus errores que con la lisonja.

Recuerda la obstinación del Gobierno del señor Maura en 1909 de negar que se propusiera realizar empresa bélica alguna en Marruecos.

La responsabilidad no es exclusiva del señor Maura, sino también de los gobiernos que le siguieron, y que no supieron ponerse en contacto con la opinión pública, para conocer la aspiración nacional, cuando en 1912 tenía opción para aceptar o rechazar el protectorado que se nos asignaba.

Aquellos monárquicos que al presente sostienen la tesis del abandono de Marruecos, lo primero que tienen que hacer después de haberla expuesto, es abandonar la vida pública, como penitencia voluntaria a sus errores y responsabilidad. (Muy bien).

Nadie que, a partir de 1912, haya ejercido función directiva en la política española puede preconizar el abandono de Marruecos, empresa de tanta transcendencia para España.

Los sucesos ocurridos en nuestra zona de Marruecos, no son otra cosa que reflejo de nuestro estado social y moral. Allí ha estallado la cloaca que aquí se engendró.

En párrafos de hábil elocuencia alude, sin nombrarla, a una elevada personalidad, acusándola de habernos arrastrado al desastre.

Suya ha sido la culpa—dice—porque no supo hacer un Ejército moderno.

Suya fué la culpa, por que no supo elegir Gobierno y porque destruyó al darles o retirarles su confianza inoportunamente y no saber sustituir a los partidos liberal y conservador por otros hombres nuevos. Es más, ha despreciado a quienes generosamente ofrecieron su concurso en beneficio del país.

Todos estos desaciertos hacen pensar al pueblo en el abandono de Marruecos; pero, pensando bien, pensando serenamente y pensando en español, este abandono sería fatal para España.

Con el abandono de Marruecos terminaría nuestra ruina, empezada en el desgarrar de Portugal.

Elogia el valor positivo de nuestra zona y propone que se realicen cuantas gestiones sean necesarias para lograr que Tánger sea español. (Aplausos).

Opina que con un ejército de ciento cuarenta mil hombres podremos en tres meses conquistar toda la zona del protectorado.

El pueblo español ha probado su gran espíritu patriótico y su temple de alma al acudir al llamamiento del deber poniéndose al lado del Ejército.

Dice que es urgente la renovación de España y si él contara con la opinión la organizaría inmediatamente y aceptaría el poder con don Melquíades Alvarez y don Santiago Alba. (Rumores.)

Propone que se nombre un Consejo autónomo que lleve la dirección de los asuntos de nuestra zona.

No hace hincapié en que el Alto Comisario sea hombre civil o militar. Es igual. Lo indispensable es que cuente con medios para desarrollar su misión y se inspire en el patriotismo.

Recuerda una anécdota del conde de Aranda reinando Carlos III, para demostrar que cuando los Reyes se desmandan se necesitan ministros que los contengan. No habría Reyes tiranos sin ministros serviles y cumpliendo todos con su deber se llegaría a la realidad del lema inglés. «El ciudadano ha de llevar dentro el respeto a las leyes». (Grandes aplausos.)

El señor Maura contesta a don Melquíades Alvarez y don Alejandro Lerroux.

Rechaza la responsabilidad plena que se le atribuye por los sucesos de Melilla.

Defiende el establecimiento del Protectorado en la forma que ha preconizado y explica cómo surgieron los sucesos origen de este debate.

El señor Maura se congratula del patriotismo del jefe de los radicales y declara que él nunca pondrá obstáculos para que lleguen al Poder elementos nuevos, antes al contrario, les facilitará la llegada.

Rectifica el señor Alvarez.

En votación ordinaria se aprueba el proyecto de construcciones navales.

SENADO

El debate sobre Marruecos

A las 5 30 de la tarde se abre la sesión con la presidencia del señor Sánchez de Toza.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y Gobernación.

La expectación es muy grande y los escaños y tribunas están atestados.

El marqués de Valero de Palma, interviene en el debate sobre el problema de Marruecos. Considera que el debate es estéril y discrepa de las apreciaciones de Primo de Rivera por entender que el mediterráneo no es un foso, sino un lago que nos une con los países mediterráneos.

Elogia la actuación en África, de los generales Alfau, Marina, Tovar y Berenguer.

Censura a los Gobiernos por sus equivocaciones con respecto al problema marroquí y lee palabras del señor Sánchez de Toza, criticando dicha gestión.

El marqués de Estella interviene, aludido por el anterior orador:

Agradece a la Presidencia que le permita contestar a las alusiones, y declara que su deseo sería substraerse a las miradas de curiosidad, pues nadie más enemigo que él de las popularidades buscadas.

Rechaza que haya querido empañar las glorias del Ejército español ni restar méritos a nuestros conquistadores; nada de eso. Pero tiene que apresurarse a declarar que él no abraza sueños imperialistas.

Su discurso del viernes último constaba de dos partes. La primera y más esencial, era la que contenía un lamento porque se hubieran desoido sus advertencias patrióticas, en las que era preciso observar el carácter científico y literario del lugar donde fueron pronunciadas.

Cree que servía así a su patria y no vaciló en traer sus opiniones al Senado, en la creencia de que le amparaba el hacerlas, su cargo de senador español.

De su afecto a todos y a los Cuerpos militares está recibiendo pruebas con las de estimación que sus camaradas le dedican desde el sábado.

Y no se crea—declara—que esas pruebas de estimación las he aceptado yo como aglomeración, como asociación de pensamientos y opiniones para una acción conjunta. (Rumores.)

En cuanto a las opiniones que sostuvo el viernes último, en nada tiene que rectificarse. Cree que se perdió una excelente ocasión para dominar en el Estrecho durante la guerra europea, y que, estratégicamente, España tiene en Gibraltar su natural frontera.

El ministro de la Guerra explica las causas de la destitución del marqués de Estella.

Anticipa que son amargas propias de los cargos públicos hacer ciertas propuestas de acuerdos, pues el Gobierno se hallaba, y se halla muy satisfecho de la gestión del marqués de Estella al frente de la Capitanía general.

Recuerda el deber en que están los funcionarios y la especial situación en que se hallan para intervenir en ciertas cuestiones y exteriorizar opiniones que puedan debilitar la acción del Gobierno que les tiene otorgada su confianza en un elevado cargo.

Repite que el Gobierno sólo tiene alabanzas para el marqués de Estella como capitán general de la primera región. Pero que su actitud especial prohibía a aquél mantenerle en el puesto de su manifiesta respecto de un problema que, tanto en el interior como en el exterior, tiene y puede tener una resonancia perjudicial para los intereses de España.

Como senador, el marqués de Estella está en su derecho para opinar acerca de cuanto crea.

El marqués de Estella agradece los elogios que el Gobierno le dedica por boca del ministro de la Guerra.

Pero no puede dejar de decir que la disposición que a él se refiere es un error del Gobierno.

En cuanto al derecho a opinar como senador, o como capitán general de Madrid, o simplemente como teniente general del Ejército, esa será una cuestión a discutir, no importa cuándo. Eso no va a detenernos ahora.

El Gobierno ha adoptado una resolución y yo la acato, como acataré todas las decisiones que se adopten relacionadas conmigo.

El problema triguero. El señor Polanco se ocupa de la importación de trigo y del precio del trigo nacional; éste desciende en las zonas productoras por causa de la distribución absurda, debida a las deficiencias en el servicio de transportes.

El ministro de Fomento le contesta que las medidas del Gobierno, que no han podido ser más radicales, producirán una situación estable para los precios, en proporción remuneradora para el labrador.

El marqués de la Hermida declara que la cantidad de trigo exótico adquirida con anterioridad a la Real orden que prohíbe la importación satisface el consumo de España por determinado tiempo, y perjudicará grandemente a la industria agrícola.

Rectifica brevemente el señor Polanco y se levanta la sesión.

Son sencillamente exquisitas las sardinas finas

“LAS NOVEDADES.” Pídale usted en los principales establecimientos de comestibles y se convencerá de su excelente calidad.

La vida en la provincia

(DE NUESTROS CORRESPONSLES)

GRAVE REYERTA

Un hombre moribundo

Varios mineros que se encontraban en la taberna del vecino de Guardo, Julio Lozano, sostuvieron una acalorada disputa, saliendo desafiados a la calle.

Los contendientes, se dividieron en dos bandos, y provistos de armas de fuego, comenzaron a disparar unos contra otros.

A consecuencia de la terrible lucha resultó gravísimamente herido el joven Miguel Hompanero.

También sufrió heridas de menos gravedad Restituto Marcos. Como protagonistas de la reyerta fueron detenidos Agapito Bravo, Julio Bravo, I defonso López, Mariano Alonso y Cicerón Hompanero.

Parece que el autor de las graves lesiones causadas al Miguel ha sido Agapito Bravo, quien, a bocajarro, disparó una pistola contra aquél, creyendo que su hermano Julio había sido muerto en la refriega.

El Juzgado municipal, auxiliado por la guardia civil, practica las diligencias propias del caso.

A todos los detenidos se les ocuparon armas de fuego.

Accidente ferroviario

Choque de trenes

Ayer tarde, al entrar en agujas en la estación de Frómista el tren de mercancías 1940, alcanzó al acelerado 1921, que salía de aquella, descarrilando tres vagones del segundo y quedando interceptada la vía.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales, siendo de alguna importancia los desperfectos ocasionados en el material.

Después de dos horas de trabajo quedó expedita la línea.

La benemérita ha practicado el servicio de vigilancia de las mercancías.

VALDESPINA

El vecindario de esta localidad ha dedicado un piadoso recuerdo a la memoria de los fallecidos en la guerra de Marruecos.

Designado uno de los días del novenario solemne en sufragio de las almas del Purgatorio para orar de una manera especial por nuestros muertos en la campaña, presidieron el acto las autoridades.

Respondiendo a la feliz iniciativa de la Acción Católica de la Mujer, bendecida, aprobada y protegida por el Excmo. Prelado, señor gobernador civil y Excmo. Diputación Provincial, dos niñas de primera comunión hicieron una cuestación en favor de sus hermanitos los niños huérfanos de la guerra y de las pobres madres cubiertas hoy con el luto de la viudedad y privadas de la compañía y sostén de sus esposos.

Las voces infantiles que quejumbrosas imploraban piedad para los pobres huérfanos y viudas, hallaron eco como no podría menos, en las almas y corazones generosos, y niños, jóvenes y ancianos todos, se aprestaron gustosos a depositar el pequeño óbolo en que iba envuelto el consuelo y la simpatía para el desgraciado.

El Ayuntamiento dando una nueva prueba de cristiano patriotismo entregó a las niñas para tan plausible fin diez pesetas, no obstante haber contribuido con anterioridad y para fines parecidos con otras ciento y otras diez el Sindicato Católico Agrícola.

Motores eléctricos

Las mejores marcas

Grandes existencias

Isla y Villanueva

Apartado 15 — BURGOS

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS

Consulta diaria, de 11 a 1.—Mayor, pral. 11

Línea Pinillos

Viajes rápidos y de lujo de Santander a Habana



Hacia el 15 de Diciembre saldrá de Santander el magnífico y nuevo vapor correo español

INFANTA ISABEL (de 16.000 toneladas)

admitiendo pasajeros de lujo, individuales, primera, segunda económica y tercera ordinaria para Habana.

Para toda clase de informes, dirigirse al Agente General del Norte, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, pral. Apartado núm. 38. SANTANDER.

En Palencia, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a Guillermo Quevedo Cortés, Avenida de la Argentina, núm. 2.

SUPERFOSFATO

procedente de algunos sobrantes que han tenido varios Sindicatos, vende alguna cantidad la

Federación Católico-Agraria

Hay existencias en Palencia, Frómista y Villasarracino.

Precios económicos

Campos Eliseos de LÉRIDA

GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS Fundado por don FRANCISCO VIDAL Y CODINA, en 1864

Dirigido por D. SILVIO VIDAL PEREZ | Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que encomiendan a esta antigua y acreditada casa:

ARBOLES FRUTALES

en grandes cantidades, de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan.

VIDES AMERICANAS

Injertos, barbados, estacas, plantación e injertables de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad

Cereales de gran producción.— Semillas alfalfa, tréboles, remolachas, nabos, etc.

Se enviarán gratis los catálogos de las diferentes secciones que se dedica esta casa a quienes lo soliciten.

Dirección telegráfica: VIDAL, Campos Eliseos, Lérida.—Teléfono n.º 28

GUILLERMO NAVARRO Mayor principal 35 DENTISTA. PALENCIA. TELÉFONO N.º 112

Viajeros. Después de breve temporada pasada en Madrid, Barcelona y Segovia, ha regresado a Palencia nuestro particular amigo don D metrio Bategón.

—Ha pasado el día en Palencia don Santos Cuadros de Medina, regresando en el tren de la tarde a su finca de San Isidro.

—Regresó a Valladolid después de breve estancia entre nosotros, el joven profesor de aquella escuela de Comercio y tenedor de libros de la Delegación de Hacienda, don Florentín Quemada Blanco.

—A La Felguera (Asturias) el ilustrado médico don Manuel Carlión, después de pasar unos días al lado de su tío don Luis Hurtado, actualmente enfermo.

—Regresaron también a Paredes de Nava, el acaudalado fabricante don Desiderio Moro y su sobrino el farmacéutico de aquella villa don Luis Ortiz Alcalde.

Notas de Hacienda

El señor Delegado de Hacienda, ha puesto al cobro para mañana los libramientos de personal de las distintas dependencias del Estado.

Boletín local

Demografía

Hasta hoy a la una de la tarde se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Pablo de Pando Cañas, de 6 años, Zurradores, 12; Calixto Benito Martín, casado, de 70, Burgos, 29.

Nacimientos.—Cecilia Gutiérrez Prieto, hijo de Odulfo y Cecilia, Mayor pral., 162.

Noticias

Anoche pasó por Venta de Babo con dirección a Vitoria un tren con destino a los cuarteles de enfermos y heridos, procedentes de la campaña de Marruecos.

La Administración de Propiedades e Impuestos ha notificado a varios Ayuntamientos la imposición de la multa de 17 50 pesetas, por no remitir la certificación de pagos correspondiente al primer trimestre del actual ejercicio.

LECCIONES de Contabilidad, Legislación y Cálculos mercantiles, para ingresar en Bancos y ser contables. Prepara en su domicilio. Colón, 20, 2.º. Esteban Alcalde Fernández, oficial del Banco Castellano.

Durante el pasado mes de Octubre ocurrieron en esta capital 46 nacimientos y 57 defunciones.

Por falta de suficiente número de señores concejales no ha podido celebrarse hoy sesión ordinaria nuestra corporación municipal. La celebrará el viernes en segunda convocatoria.

El alcalde de Villota del Páramo, en teresa de la Superioridad el nombramiento de maestro para cubrir la vacante producida por haber fallecido el que regentaba aquella escuela, don Fructuoso López.

Señoras, caballeros y niños. No dejar de visitar esta casa que es la más surtida en todas las clases de género de punto con los últimos precios de la temporada.—Comercio de M. NUEL POLO, Mayor pral., 91.

En la Casa de Socorro ha recibido asistencia médica: Hermenegildo Moronejo, de herida contusa de siete centímetros, y Víctor Ferrero, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

En el despacho del señor Gobernador, se ha reunido esta mañana la comisión ejecutiva de la brigada Sanitaria.

En breve aparecerá en el Boletín Oficial la lista de adjuntos y suplentes para todos los juzgados municipales.

E. DIAZ CANEJA

—OJULISTA—

Consulta diaria de once a once. Plaza de la Catedral, 14.

Serafin López Gómez

Practicante en Medicina y Cirugía. Ferrnades de Madrid, núm. 1. Junto a Correas.—Teléfono 111.

INFORMACION TELEFONICA

SE HA REANUDADO EL AVANCE EN LA ZONA DE MELILLA

La Columna Sanjurjo ha ocupado Tauriat.—Reconquista de dos posiciones.—El general Berenguer llega a Tetuán.—El discurso del señor Lerroux constituye la actualidad política.

Noticias políticas

La evolución de Lerroux

Desde hace algunos años, Alejandro Lerroux el hombre de los más extremados radicalismos y campeón de las mayores estridencias revolucionarias, es objeto de una evolución saludable hacia la causa del orden.

Lerroux como Maura, estima que no tenía firmado ningún contrato con el error, y valientemente se decide a liquidar el pasado sembrado de yerros, para poder servir lealmente al país.

Sus últimos discursos pronunciados en el Parlamento, y sus frecuentes declaraciones a la prensa señalan bien claramente aquella evolución; mas, el discurso que hizo ayer en el Congreso interviniendo en el debate sobre Marruecos, significa algo más, representa el abandono definitivo del campo radical donde tantos años conservó su prestigio revolucionario y el ingreso en las filas gubernamentales y monárquicas, para colaborar con ellas en una política de realidades.

Madrid 30

De Gobernación

Nos ha manifestado el conde de Coello que la Comisaría regia del Canal de Isabel II ha dictaminado sobre la calidad de las aguas en el sentido de que no se hallan contaminadas.

El ministro trabaja activamente en unión del gobernador y alcalde de Madrid para solucionar el problema sanitario de la Corte.

Añadió el conde de Coello que en la costa de Menorca había naufragado un pailebot inglés siendo

recogida la tripulación por el vapor «Bolear».

Notas palatinas

En el salón de las columnas del Palacio Real se ha verificado la solemne entrega a la Reina Victoria de la placa conmemorativa que le regalán las damas de la Cruz Roja.

Al acto asistieron la Reina Cristina, la infanta Isabel, la duquesa de Talavera, distinguidas damas de la corte y el ministro de la Guerra.

El secretario general de la benemérita institución marqués de Ribera hizo la entrega de la placa y el señor La Cierva pronunció un discurso ensalzando las virtudes de la soberana.

El célebre discurso de Lerroux

Los comentarios que se hacen de la intervención parlamentaria del señor Lerroux en el debate sobre Marruecos, son en extremo favorables para el diputado radical.

Coinciden todos en calificar de importantísimo el discurso, principalmente por su declaración terminante y explícita de mostrarse dispuesto a gobernar con la Monarquía y por la exposición del programa de la política internacional, orientada hacia América.

Huelga decir que se ha comentado con igual elogio su afirmación y su deseo de que Tánger sea español.

El discurso en general ha sido una declaración de ingreso en el campo monárquico y constituirá, seguramente, la nota política durante algunos días.

Los señores Maura, conde de Romanones y La Cierva no se han recatado en aplaudir el discurso del señor Lerroux.

El estado del

Cardenal Almaráz

Las noticias de hoy

Ayer se agravó notablemente el ilustre purpurado hasta el punto de inspirar serios temores a cuantas personas le rodean.

Afortunadamente, la noche la pasó tranquila y esta ligera mejoría continuaba esta mañana.

G. González Alvarez

—OCULISTA—

Mayor principal, 150 al 136 De 11 a 2

VENDO

billetes alemanes.—Compro oro alemán, pago 134 por 100.—Bernardo Cuadrillero, Duque de la Victoria, 7, joyería.—VALLADOLID.

Vino de cochecho

tinto y clarete en la calle de San Marcos, bodega de Ruipérez, a 60 céntimos tiro.

EL GAITERO

Es la SIDRA asturiana que más se consume en todo el mundo.

Casa en venta

Una en la calle Mayor antigua con dependencias apropiadas para laboratorio, informarán en el Garage de Guillermo del Paso.

La Campaña de Africa

Le ha reanudado el avance

Con la llegada a Tetuán del Alto Comisario, ha coincidido la reanudación de las hostilidades en la zona de Melilla.

Los preparativos que se hacían últimamente en las zonas avanzadas, no obstante la inseguridad del tiempo, eran presagio indudable de operaciones inminentes.

El teléfono ha venido a confirmarlo esta tarde.

Las tropas españolas después de ocupar varias posiciones nuevas, han reconquistado Tauriat y continúan su avance con escasa resistencia por ahora.

Todo hace creer, que las operaciones que se han reanudado esta madrugada durarán escasamente cuatro días, es decir lo absolutamente indispensable para conseguir la reconquista de la línea del Kert.

No obstante la débil resistencia que se anuncia en los partes oficiales de hoy, es de temer, que en el nuevo avance, ofrezcan los moros un mayor esfuerzo que en las jornadas últimas.

En efecto; en los poblados reconquistados, el moro huye y marcha a refugiarse a otros del interior, en los cuales, vive a expensas de sus moradores; pero el número de poblados abandonados y de terrenos reconquistados va en aumento y esto, hace cada día más difícil la situación de la jarca enemiga.

De ahí que se cree que los moradores del interior obligaran a los refugiados a hacernos frente y a la continuación del recobro de nuestra zona.

Por fortuna, el estado de entrenamiento de nuestras tropas es cada día mejor. La última jornada que nos hizo dueños de Ras Medua, es la mejor prueba del excelente espíritu de nuestros soldados.

(POR TELEFONO)

Parte oficial de anoche

Madrid.—Comunica desde Tetuán el general Berenguer que no ocurre novedad en ninguna de las posiciones.

Berenguer en Tetuán

Procedente de Cádiz ha llegado a bordo del «Giralda» el alto comisario.

El general Berenguer regresa satisfechísimo de las atenciones que le han dispensado en Madrid el Gobierno y el Rey.

Continua el temporal

Melilla.—Llueve copiosamente en todo el territorio. No obstante, los servicios se realizan con toda normalidad.

La oficina de Abd-el-Kader

En el zoco El Had de Benisicar, ha comenzado a funcionar la oficina del moro amigo Abd-el-Kader, caído a quien se ha concedido absoluta independencia para juzgar todos los asuntos de su jurisdicción.

Grupos dispersados

Las escuadrillas de aviación han hecho interesantes observaciones sobre el valle Maxim y sobre Batel, donde vieron concentrados numerosos grupos que fueron dispersados con bombas arrojadas desde los aparatos.

El Infante a Zeluán

El infante don Alfonso, restablecido del enfriamiento que le ha tenido varios días en cama, ha marchado a Zeluán para incorporarse al regimiento de húsares a que pertenece.

Las nuevas operaciones

Noticias oficiales

«Comunica esta mañana el comandante general de Melilla, que a las ocho y cuarenta y cinco minutos, han sido ocupadas sucesivamente las posiciones de Deluxiám, Ciane y Tauriarit. Las tropas siguen avanzando sobre Tauriat-Hament».

Otro parte oficial posterior, anuncia que «a las diez y media la vanguardia de la columna Sanjurjo, ha entrado en la posición de Tauriat, continuando el combate normalmente sin resistencia».

Por su parte, el señor La Cierva confirmó las anteriores noticias a la salida de palacio, mostrándose muy satisfecho del nuevo avance sobre el Kert.

Otras noticias de Melilla

Melilla.—Se ha dispuesto, para evitar posibles atentados, que los moros vayan desarmados. Se exceptúan de la prohibición a los moros regulares, los de la policía indígena y los amigos de la jarca de Abd-el-Kader.

De un bloqueo próximo a Taxuda hicieron una salida ayer dos soldados para retirar otro enfermo y fueron tiroteados por moros ocultos por la maleza del terreno.

Los dos soldados resultaron heridos de gravedad. El enfermo que conducían salió ileso.

Salieron fuerzas en socorro de los tres, recogiéndolos. Uno de los heridos falleció al poco rato.

¿Vive Silvestre en Segaf?

Melilla.—Nuevos prisioneros evadidos de su cautiverio, afirman que el general Silvestre vive en Segaf, pequeña cábila de la zona francesa aun no sometida.

Más sumisiones

Se han sometido, aceptando sin condiciones cuantas les han impuesto, varias familias de Benibu-Gafar y otras de la cábila de Frajana, que permanecían alejadas de su caserío.

El nuevo obispo

de Almería

Su consagración

Esta mañana a las diez, se ha celebrado en la Iglesia de los PP. Agustinos la ceremonia de la consagración del nuevo Obispo de la diócesis de Almería, R. P. Bernardo Martínez.

Actuó de consagrante el Obispo de Madrid-Alcalá a quien asistían los prebendados de Huesca y Segovia. Fueron padrinos don José Sánchez Guerra y su hija Luisa. Esta en representación de la señora duquesa de Dato.

Entre las personalidades que asistieron a la ceremonia, figuraban los ministros de Trabajo y Justicia, y los exministros señores Arias de Miranda, Suárez Inclán y Argüelles, el arzobispo dimisionario de Manila P. Nozalea, los obispos auxiliar de Toledo y Sigüenza y una comisión de Puebla de Sierra, pueblo natal del nuevo Prelado.

A la una y media de la tarde los numerosos invitados han sido obsequiados con un banquete en la residencia de los PP. Agustinos de la calle Columnela.

LAS CORTES

Programa para hoy

En la sesión de esta tarde terminará en el Congreso las rectificaciones de los oradores que han intervenido en el debate de Marruecos, seguirá la discusión del proyecto sobre ordenación bancaria y comenzará la del proyecto de recompensas militares.

CONGRESO

A las 3'30 se abre la sesión con la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul, los señores Cambó y G. Hontoria.

El señor Ibáñez Rizo explana su anunciada interpelación sobre los perjuicios que causa el arancel a la exportación de frutas de Levante.

Pregunta al Gobierno qué piensa hacer ante la prohibición declarada por Francia para la importación de la naranja.

(Segue la sesión)

SENADO

A las 3'45 comienza la sesión con la presidencia de Sánchez de Toca.

El marqués de Santa María continúa su discurso en el debate de Marruecos.

Señala como causa de las deficiencias que se dejan sentir en el Ejército el haber privado a éste de todo estímulo y culpa del desastre final, a las Juntas de Defensa.

Pide que se aciven los expedientes sobre responsabilidades y pregunta cual fué la causa que obligó a una de nuestras columnas a internarse en territorio francés.

Le contesta el señor La Cierva. Dice que las Juntas informativas pertenecen o forman parte del organismo militar y hay que admitirlas.

Insiste en que se depurarán todas las responsabilidades.

(Continúa la sesión)

HIPOFOSFITOS: SALUD

DA VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES

30 AÑOS DE ÉXITO RECIENTE

ACELERA LAS CONVALESCENCIAS ABRE EL APETITO Y LO PRESCRIEN EN LOS MAS EMINENTES MEDICOS

Transportes automoviles Camiones de alquiler para transporte de toda clase de mercancías.—Guillermo del Paso.

VINO OÑA

DEL DR. ARISTEGUI

SE NOTAN LOS EFECTOS SIGUIENTES:

AUMENTO DE APETITO
AUMENTO DE FUERZAS
DESAPARICION DE LOS VAMPOS Y DEL DOLOR DE CABEZA
DESAPARICION DE LA MELANCOLIA

VINO RIQUESIMO AL PALADAR. NO ESTÁ ALCOHOLIZADO DA SALUD FUERZA Y VIGOR

SARNA

ANTISARNICO Marti

el UNICO que cura sin BAÑO

Frasco 3,25 pesetas. Venta, N. de Fuentes Aspuz e hijo, Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letifina.

Sección de mercados

(de NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid, 29
Mercado del Arco.—La escasa entrada de trigo, se pagó a 76 reales las 100 libras.
Entraron 200 fanegas que pesaron a 75'50 las 94 libras.
La Fajada sigue siendo nota dominante en el negocio de este grano. La oferta de partidas abunda y en cambio la demanda es harto escasa.

El mercado triguero en general está en alza, hasta el punto de que ofrecen a 78 no merecen siquiera contraer, es decir, que los compradores están retraídos.

Nuestra plaza sostiene los precios del trigo, acaso porque no los elevó en los mejores días pasados, y se espera a 75 reales las 94 libras; siendo de esperar que declinen teniendo en cuenta que en Valladolid no pasan de 77.

Centeno a 60 reales las 70 libras; cebada a 48 las 70; avena a 30 reales las 70; yeros a 74 y por muelas prepagadas a 70 a 80.

Harina panadera por sacos, de 57 a 60 pesetas los 100 kilos sin envase y por arrobas de 26 a 27 reales un; tercia de 20 reales arroba; cuarta de 13 a 14; salvados de 12 a 13 y triguillo a 16.

Medina del Campo, 29
Continúa el temporal de lluvias muy beneficioso para el campo.

Han entrado 2 000 fanegas a los siguientes precios:
Trigo a 77 reales las 94 libras
Cebada a 44
Algarrobas a 70.

Centeno a 56 las 70 libras

Villalón, 29
Ha llovido abundantemente, con lo cual ha quedado asegurado el buen nacimiento de los sembrados.

Cotízase harina extra 61 pesetas los 100 kilos; panadera 60; salvado de 11 a 12 reales arroba.

El negocio de trigos paralizado y con tendencia floja; vale hoy 75 reales fanega; cebada 45; yeros 61; lentejas 75; granos finos gordos 180 reales; regañares 170; menudos 150.

Ha empezado a presentarse en el mercado el queso, que se cotizó a 220 reales arroba, siendo el precio tan elevado por no haberse presentado más que 150 arrobas.

GARAGE FIAT

AGENCIA PARA SANTANDER Y PALENCIA Santander-Sardinero.—Teléfono 21-08

Venta de automóviles marca Fiat en diferentes categorías. El automóvil Fiat, lo ha impuesto la moda por su elegancia, economía y fácil manejo. También se venden camiones, ómnibus y automóviles de diferentes marcas en perfecto uso y a toda prueba a precios económicos.

Propietario: Aurelio Revuelta Jefe de Talleres y apoderado: Vienta Diez

HOLLAND MERICA LINE

VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas de Santander:

Vapor «EDAM» saldrá el 27 de Diciembre. admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase.

	HABANA	VERACRUZ	incluidos toda clase impuestos
2ª económica	Ptas. 945.85	Ptas. 1.020.85	
3ª	563.90	613.90	

Estos vapores son de 16.000 toneladas y todos construidos en el presente año siendo éste el primer viaje que hacen.

En segunda económica los camarotes son de dos y cuatro literas. En tercera ordinaria todos los camarotes son de cuatro literas.

Para solicitar pasaje dirigirse al agente en Santander y Gijón, D. Francisco García, Wad-Ras, 3, pral. A. artado 38.—SANTANDER.

En Palencia, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a Guillermo Quevedo Cívica, Avenida de la Argentina núm. 2.

Todos ofrecen abonos.

Nadie en mejores condiciones que la

Compañía Comercial Palentina

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Grandes existencias disponibles: Colonias, cereales y legumbres

PIMENTÓN

Ofrecemos el acreditado de Aldanueva y la Vera. Es el más propio para salsas. Se usa en mezcla alguna y conserva y da a los embutidos un sabor muy agradable.

Para precio y condiciones dirigirse al Sindicato Agrícola Católico de Carrión de los Condes (Cáceres).

Federación Católica-Agraria de Palencia

Caja Central de Ahorros y Préstamos --- Imposiciones al 3 y 1/2 y 4 por 100 --- Colocación de Productos Agrícolas
 Apartado núm. 15 --- Teléfono núm. 145

LAMPARA PHILIPS
LA MEJOR LUZ
UNICA ECONOMICA.

Es la lámpara preferida por sus insuperables ventajas
 Pídase en todos los establecimientos de electricidad.
 AL POR MAYOR:
Adolfo Hielscher (S. A.) Almacenes de material eléctrico
 Madrid: Marqués de Cubas, 10—Barcelona: Mallorca, 198

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

CAPITAL SOCIAL.	Ptas. 15.000.000'00
CAPITAL DESEMBOLSADO.	4.500.000'00
RESERVAS en 31 de Diciembre de 1920 comprendidos los reaseguros.	55.118.883'06
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1920.	Ptas. 95.920.677'97

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
 Domicilio social: **Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 60P.—BARCELONA**
 Delegado en **PALENCIA: D. Ventura del Olmo.**
 Autorizado por la Comisaría general é Inspección de Seguros.

THE JOHNSTON HARVESTER C.º

BATAVIA New-York U. S. A.

Es la segadora más satisfactoria que se fabrica y de tiro más ligero. TABLERO de acero. RUEDA motriz independiente. EMBRAGUE de palanca. EJES de acero laminados al frío.

PRECIOS reducidos.—FACILIDADES en los pagos.—GRANDES descuentos a SINDICATOS y en compras colectivas.

TRILLADORAS mecánicas y MOTORES a gas pobre portátiles. Construidas por los Caminos de Hierro del Estado Húngaro.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
MEDARDO IGLESIAS DIEZ, Valladolid Avenida de Alfonso XIII, número 2
 Martina de Escobar, número 2
 Abonos y primeras materias.—MEDEM.—Correas de todas clases marca TRIPLETORO

Herrero

Se necesita en la fábrica de mantas de Osañá.

Se vende
 una vaca lechera, parida de 4 meses, de 30 cuartillos y está cubierta. Para tratar con Eugenio Pajares, en Paredes de Nava.

Ganado lanar en venta
 Se venden en Barriosuso de Valdavia, propiedad de Faliceno de la Escalera 70 reses de todas clases, en su mayor parte hembras y novatas. Para tratar con su dueño en dicho Barriosuso.

Vaca en venta
 Próxima a parir, pura raza holandesa; para informes Teodoro Bianco, en Paredes de Nava.

Traspaso de comercio
 En el sitio más céntrico del pueblo se traspasa comercio de ferretería, ultramarinos y licores, pocos existencias.—Viuda de Necoio Bianco, Paredes de Nava.

Por dejar la labranza
 Se vende un par de mulas de mucha edad, de dos dedos y de la cuerda. Para tratar con Gandenelo de las Heras, en Otrillo de Onielo.

Se necesita
 un oficial para una carnicería y otro para el matadero que sea su obligación; darán razón, Antigua Florida.

SE VENDEN
 dos novillas de primer parto, dos de segundo y tercera, todas próximas a parir y dos vacas terrenas con buena leche, baratas. Para tratar, Gil de Fuentes, 10, Mariano Cano.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cabo Méjico
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Orona el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 19 y de Habana el 20 de cada mes para Orona y Santander.

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 30 y de Cádiz el 31, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 29 de cada mes con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela-Columbia
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz el 15 para Sabanailla, Caracas, Puerto Rico, Caracas, Cádiz, y Esmeraldas.

Línea de Fernando Poo
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.
 Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Italiana en el viaje de ida.

Línea Brasil Plata
 Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Orona y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Orona, Gijón, Santander y Bilbao.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Caribícos a Nueva York y de las líneas de Extracción a Filipinas, cuyas salidas se dan día y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estas y otras condiciones rigen en las condiciones favorables y gratuitas a quienes la Compañía se dirigen para más detalles y para obtener, como ha ocurrido en su día, el programa de tarifas. Todas las expresiones de esta Telegráfica en línea.
 La Compañía de Seguros y se aplican para todos los puertos del mundo, según se indica en el programa.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO

Calzos y bujes de ALAEJOS
 Norias de ALAEJOS
 Arados de ALAEJOS
 Prensas de ALAEJOS
 Trilladoras de ALAEJOS
 Aventadoras de ALAEJOS
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS
CATÁLOGOS GRATIS
 Los pedidos a **Jorge Martín e Hijos**
 (Valladolid) **ALAEJOS**

El mejor CEMENTO es el de la marca

EL CANGREJO

De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la Fábrica de Piedra Artificial de **Jerónimo Arroyo**
 --- PALENCIA ---

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado

UNGUENTO MÁGICO
 No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías.—1'50.
 Depósito en Palencia: En las principales Farmacias y Droguerías.

AURORA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital social suscripto completamente desembolsado
PESETAS 4.500.000

Consúltense sus tarifas y condiciones para
SEGUROS DE INCENDIOS —= SEGUROS MARITIMOS
 Domicilio social: **BILBAO, Estación, núm. 5.**
 Delegaciones principales: **Barcelona, Cortes, núm. 620.—Madrid,**
 Paseo de Recoletos, núm. 6.—En edificios de su propiedad.
 Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.
 Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.
 Subdirección en **PALENCIA: Don Aquilino García González, Mayor**
 principal, 82 y 84, 1.º

Gran Sombrerería y Camisería

NOVEDADES PARA CABALLERO Y SEÑORA
Salvador González.—Mayor pral., 78; Palencia.

Toda persona que desee vestir con elegancia visite esta casa donde encontrará siempre las últimas novedades del país y extranjeras.

Artículos para Caballero
 Sombrerería—Gorras—Boinas.
 Camisería—Cuellos—Pufios.
 Corbatería—Guantes—Calcetines.
 Pañolería—Bufandas de seda.
 Billeteros—Carteras—Pitilleras.
 Máquinas y hojas de afeitar Gillette.
 Gemelos—Indispensables—Chatelains.
 Estuches para regalo—Figuras de arte.
 Bastones—Paraguas, etc., etc.

Artículos para Señora
 Sombreros y Gorras.
 Guantes—Pañolería.
 Carteras—Bolsillos.
 Paraguas, etc., etc.

Se venden
 20 ovejas; para tratar con Victorino Saco en Pedraza de Campos.

Asociación de labradores DE FRÓMISTA
 Se halla vacante la plaza de guarda del campo de expresada sociedad para el año 1922. Los aspirantes, que serán mayores de 25 años y no excederán de 50, presentarán sus solicitudes en el domicilio del señor presidente de la misma, en el plazo de 15 días a contar desde hoy. El que resulte elegido recibirá como sueldo tres pesetas diarias cobradas por meses vencidos, mas los derechos que el Reglamento les tiene señalado por las denuncias que presenten y se hagan efectivas.
 Frómista 22 de Noviembre de 1921.—El presidente Narciso González.

Se venden
 Ayuntamiento de Villaprovedo
 Se anuncia vacante la plaza de méficio titular de Villaprovedo, con el agregado de Santa Cruz de Boedo, distante un kilómetro, con la dotación anual de 200 pesetas por la titular y 260 fanegas de trigo de las iguales de las familias pudientes.—El plazo para solicitarla, 20 días, a la Aludía de Villaprovedo.

Se venden
 cerdos al destete superiores, una corda próxima a parir y un berraco; para tratar con D. Nicosio Ruiz, en Boedo de Campos (Palencia.)

Se vende
 una serret seminueva, con toldilla y un esballe enganchado a toda prueba. Para verlo y tratar con Mariano Sevilla, en Fuentes de Nava.

Sacos
 Se venden harineros, salvado y cebada usados; informarán, Plaza Mayor, 18, 1.º, casa del Montañano.

Recibos talonarios
 para dar participación en la Lotería de Navidad.—Se venden en cuadernos de 25 y 50 hojas en la imprenta de este periódico.

BULAS
 Se expenden en la librería de **Abundio Z. Menéndez, Mayor**
 principal, 70.

TACOS del Corazón de Jesús
 Se venden a **50 céntimos**
 en la librería de **Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70.**

Agendas y Almanaque
BAILLY-BAILLIERE, para 1922
 Imprenta, Librería y Papelería de **Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70**
 Palencia.